Угроза с Запада. Урок истории в 6 классе

Методическая разработка

1.Общие сведения об уроке: 

Учитель – Сидоркина Ирина Владимировна

 Урок в 6 классе по курсу истории Отечества, глава 2 «Раздробленность на Руси».

Оборудование: мультимедийный компьютер, проектор, экран.

2. Тема урока: Угроза с Запада

3. Цель урока: Раскрыть тему борьбы северорусских земель с экспансией крестоносцев и шведов; оценить деятельность и  полководческий талант Александра Невского.

4. Задачи урока 

Обучающие: Изучить причины экспансии крестоносцев на Русь, ход Невской битвы и Ледового побоища, персонификация Александра Невского.

Развивающие: Развивать умение приводить оценки значения Ледового побоища, деятельности Александра Невского; соотносить факты и общие процессы борьбы русского народа против захватчиков

Воспитательные: воспитывать чувство патриотизма, сопричастности и ответственности за судьбы своей страны
5. Тип урока

Комбинированный урок с использованием ИКТ

6. Аппаратное обеспечение На уроке -Мультимедийный компьютер, ЦОР «Энциклопедия «История России. 862-1917» - При подготовке к уроку - локальная сеть, выход в Интернет, мультимедийный компьютер- 

7. Программное обеспечение
Универсальное ПО, специальное ПО, ресурсы сети Интернет,  используемое на уроке и для подготовки к уроку
8. Основные и дополнительные источники ОЭР  на CD-ROM «Энциклопедия «История России. 862-1917», ресурсы сети Интернет
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9. Ход урока 

Слайд 1 
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Слайд 2 – переход по гиперссылке к кроссворду
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ЭТАП 1: Этап актуализации опорных знаний 

Работу по проверке знаний  с использованием кроссворда «Нашествие с Запада» можно провести в 2 вариантах:

1. Учащиеся индивидуально - самостоятельно решают кроссворд по раздаточному материалу, далее  обмениваясь,  листами с ответами работают в парах и одновременно коллективно разгадывают кроссворд на экране -  взаимопроверка, далее оценивание результатов.

2.  если недостаточно времени для решения в два этапа, то можно разгадывать кроссворд коллективно на экране.
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Слайд 3

ЭТАП 3 - Этап усвоения новых знаний. Экспансия немецких рыцарей – крестоносцев и др. из Прибалтики.
После вступительного слова учителя  слово предоставляется учащемуся с сообщением в форме представления презентации, переход к которой по гиперссылке.
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  Слайд 4 -  Промежуточный контроль, поочередное появление вопросов и ответов к ним.            

ЭТАП 4 - Этап усвоения новых знаний. Экспансия шведов. Невская битва.

Объяснение учителя: 

Планы распространения католичества разделяли  правители Швеции. Предполагалось объединенными усилиями совершить крестовый поход на Русь. Но одновременного Выступления шведов и немецких рыцарей не получилось.   Первыми начали военные действия против Руси шведы.
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Слайд 5. 

Объяснение учителя по карте на экране: Первыми ударили шведы. Большой шведский флот подошел к устью Невы в 1240 г. Под угрозой оказался Новгород. Время не ждало, нужно было создавать войско для отпора противнику. Новгородцы отправили послов к князю Александру Ярославичу, который тогда находился в Переславле Залесском. Тот вскоре появился в Новгороде с небольшой дружиной. К нему присоединились новгородские добровольцы. Среди них были знатные и простолюдины. Александр спешил с выступлением, чтобы предупредить действия шведов, которые уже высадились на берег Невы. Об этом стало известно от союзных Новгороду племен, обитавших у Финского залива. Часть русской рати погрузили на суда, другая двинулась на конях берегом.  Шведы не ожидали столь быстрого приближения противника. Молодой русский полководец знал, что силы врага намного превосходили его воинство. Скрытно подойдя к шведскому лагерю, русские стремительно атаковали ошеломленное шведское войско, не успевшее построиться в боевые порядки. Поражая противника, русские воины теснили шведов к Неве. Чтобы затруднить погрузку врагов на суда, князь направил отряд удальцов во главе с новгородцем Мишей вдоль берега. Русские подрубали сходни, бились с отступающими к реке шведами. Ликование ратников Александра вызвало зрелище, когда пал подрубленный «златоверхий» шатер шведского военачальника. Этот подвиг совершил рядовой ополченец Савва. Среди сподвижников храбро бившегося князя Александра был Гавриил Олексич, дальний предок А. С. Пушкина. В горячке сражения этот витязь на коне въехал на вражеский корабль, нанося налево и направо удары шведским воинам. Им удалось сбросить смельчака вместе с конем в воду. Но Гавриил остался жив и продолжал сражаться. 

[image: image16.jpg]uTHA




    Слайд 6

В итоге битвы на Неве шведы были наголову разгромлены, оставшиеся в живых бежали на кораблях прочь. Русские потери были совсем невелики. Александр Ярославич возвратился в Новгород «с великою победою, славя Господа Бога и пречистую Богородицу». С той поры князь навека получил в народе прозвание Невского. Битва показала — Русь жива!. 
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По ссылке «Александр Невский» можно перейти к презентации выступления учащегося об Александре Невском:
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Слайд 7 После выступления учащегося проводиться промежуточный контроль, с поочередным появлением вопросов и ответов к ним:

ЭТАП 5 - Этап усвоения новых знаний.  Ледовое побоище.

- Работа с учебником – стр. 96, п. 3 Ледовое побоище, 1-2 абзацы (До 5 апреля 1942 г.)
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- Слайд 8  
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Ход битвы изучается при помощи анимированной карты, к которой можно перейти по гиперссылке «Ледовое побоище»
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Слайд 9 - Для более образного и эмоционального восприятия ледового побоища  рекомендуется просмотреть отрывок из фильма Эзенштейна «Александр Невский», к которому можно перейти по гиперссылке. 

Слайд 10- для актуализации значения Ледового побоища рекомендуется данный вопрос поставить на размышление учащихся, и затем по щелчку открывать текст на кадре.
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Слайд 11

Данный слайд нужен для 2 этапов:
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ЭТАП 6 -  Этап закрепления новых знаний. По гиперссылке перейти на презентацию литературно-исторической викторины. Вопросы состоят из отрывков поэмы К. Симонова «Ледовое побоище» и появляющихся к ним вопросам.

Ответы: 1242года

рыцари- крестоносцы, члены тевтонского ордена 
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на Чудском озере

«свинья»
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Александр Невский

[image: image35.png]



Завлек в ловушку и полностью окружил

Ледовое  побоище
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наступление с Запада было остановлено, русские земли в этом районе сохранили свою независимость

ЭТАП 7- Этап информации учащихся о домашнем задании, инструктаж по его выполнении

-Объяснение домашнего задания: параграф №11, вопросы к параграфу, составить кроссворд или историческое лото

-Оценивание выступлений и ответов наиболее активных учащихся

